



真的,真的还是走到了这一天。这一天,我们是真的真的要毕业了。

挥别了曾经的教室,那熟悉的黑板,那斑驳的课桌,还有那同桌的你。

还记得第一次在黑板上写下“欢迎新生联欢会”,很青涩地唱了首当年很流行的歌。

还记得上课的时候在研究“课桌文化”,犹豫着要不要给那个留电话的同学回信。

还记得很多次凑巧地坐在了你的身旁,却还以为然地侧着身子,只是为了偷偷地瞄你是否也在看我。

挥别了曾经的食堂,打水的小路,熙攘的烧烤摊,还有那奶茶小店。

还记得那时无数次在食堂,大伙围在一起抢饭吃。记忆里,饭很香,菜很少。

烧烤摊,啤酒,谁在那里没有挥洒过青春?记忆里的整个夏天都是热而初次回忆的青春。

## 这一年我们毕业了

□ 经管学院 马义良



2009年初秋,你背着行囊迈入了大学校门。或许,学校离家只有几步之遥,或许,你翻过了千山万水,汗湿重重。似乎那股青涩劲还在,似乎还那么懵懂无知。而一千三百多个日日夜夜就这么弹指一瞬间。光阴匆匆,流淌过的四年是岁月青葱。

初夏的微风吹落了树梢的留恋。你,终归是要走了。也许,你还未实现些许下的徒步旅行计划;也许,你还未向心爱的她倾诉爱慕;也许,你还来不及和那窝了四年的床说一声再见。但你又已踏上一轮远征。天下无不散之筵席,饮尽这杯酒,就此别过,各自天涯。

然而,毕业了又怎样?你不过是收敛了些你的张扬。从你的眼里,我

## 长亭送别

□ 外语学院 叶诗琛

看到了激昂与奋发,看到了灿烂与明媚。青春不散场。在这个离别季,珍藏所有的美好。毕竟,你曾有过一份弥足珍贵的记忆,一种割舍不断的友情,一段终生难忘的经历……那些年少轻狂的日子,将会是你一辈子的财富。

最后再用好奇的眼神打量这个校园。那个钟楼,曾催促你快步走向课堂;二教,带着苏联风格的建筑,见证了一届

届学子的成长;五教,喜欢偷偷走到七楼,几平方米的小空地,享受课堂之外的宁静;图书馆,你在那里汲取知识,如痴如醉。六月,值此雨季,你和你的同学,静静地站在门口,挥挥手,告别昔日的母校。

你看那夏荷初绽,还有那柳色青青。我折柳作别,以作留念。

“栀子花开,如此可爱,挥挥手告别欢乐无奈。光阴好像流水飞快,日夜也将我们的青春灌溉。”

四年建立的感情,不论是爱情、友情亦或是师生情,都像那白色的小小的花朵,点缀在我们的记忆之中。

——《栀子花开》

“想回到过去,试着让故事继续,至少不再让你离我而去,分散时间的注意,这次会抱得更紧,这样挽留不知还来得及。”

多想回到最初的最初,让时间就此停留。可时间在不停地往前流逝,过去的遗憾永远印刻在记忆的年轮上,抹不去。

——《伊凯乐》

把回忆,站成一个地方。”

好想若干年后一起回到母校,追忆时光。我会永远记得你们——我的朋友。

——《旅客》

## 毕业恋歌

“说起来人生的仆仆风尘不能够留一点回忆,难舍又难分已无可追寻烟消云散的往昔。”

相依的时光是那么地难舍难分。人生漫漫,风尘仆仆,终究成了回忆。

——《难舍难分》



“那片笑声让我想起,我的那些花儿,在我生命每个角落静静为我开着。”

离开的时钟响了。朋友,我不难过,也不遗憾,至少我们拥有过彼此的春秋和冬夏。

——《那些花儿》

“我的梦,有你的祝福才能够完全,风浪再大我也会勇往直前,我们的爱镶嵌在青春的纪念册。”

青春是张单程票。让即将毕业的我们带着对彼此的感情,带着那本《青春的纪念册》,期待重逢。

——《青春纪念册》

“此刻让旧时光,带我推开一扇门窗,有人站在,那天我离开的地方,

本版责编 张秋燕 编辑 李鑫 叶诗琛



尚德 励志 博学 笃行

国内统一刊号:CN62-0808/G

主办:中共兰州交通大学委员会

出版:兰州交通大学报编辑部

# 兰州交通大学报

LANZHOU JIAOTONG UNIVERSITY NEWSPAPER

2013年6月20日 星期四 总第453期

本期四版

地址:甘肃省兰州市安宁区安宁西路88号 投稿信箱:xiaob@mail.lzjtu.cn 电话:(0931)4938179 邮编:730070

## 甘肃省委常委、副省长咸辉在我校调研时强调 努力建设高水平有特色的一流大学



本报讯(记者 王立宗)6月5日,甘肃省省委常委、副省长咸辉在省直有关部门负责人陪同下,来我校调研。咸辉强调,要充分发挥自身优势,以人才培养为首要职责,以质量和特色作为工作主线,明确发展定位,建强师资队伍,培养拔尖人才,进一步提升办学能力和水平,努力把学校办成以工科为主,多学科协调发展的高水平教学研究型大学。一是要积极开拓创新,大力推进办学体制改革,在综合分析高校自身特色、优势的基础上,科学定位,扬长避短,以创新为主线,优化高校学科专业设置,走特色化的学科建设之路。二是要抓好教师队伍建设,注重培养和引进学科带头人,进一步优化环境,为人才成长创造良好的氛围,大力培养和引进一批学术带头人,带动相关学科实现快速发展。三是要抓好重点实验室建设,发挥各方面力量加大对重点实验室的投入力度,不断创新体制机制,规划好、建设好、管理好重点实验室,使重点实验室成为培养创新型人才的重要平台,成为增强高校核心竞争力、促进经济发展的强大引擎。四是要结合我省经济社会发展实际和产业特点,加快推动科技成果转化,全面提升产业核心竞争力,使高校的科研优势不断转化为产业优势、发展优势。五是要切实加强就业指导服务,加快推进就业指导课程和学科建设,建立健全大学生创新创业教育与培育体系,积极组织有创业意愿的高校毕业生参加创业培训和创业实训,提高毕业生创业能力。

在我校校长杨子江等的陪同下,咸辉副省长视察了我校北校区并听取了北校区建设规划情况,参观了我校光电技术与控制重点实验室、天佑园等,与我校教学科研人员和学生进行了交流。咸辉副省长在天佑园看到我校部分毕业生拍照留念,亲切地与他们交谈,了解他们的签约情况等。当听到在场的毕

业生都顺利找到工作,咸辉副省长高兴地勉励他们志存高远,坚持从实际出发,勇于到基层一线和艰苦地方去,善于在平凡的岗位上创造不平凡的业绩,为祖国现代化建设贡献自己的力量。

在召开的座谈会上,咸辉副省长发表讲话,对我校近年来学校建设和对社会发展作出的贡献给予充分肯定。她指出,近年来,兰州交通大学办学实力和办学水平显著增强,学校的就业形势、创新能力、对外交流、拥有省部级以上科技平台等多项核心办学指标均位居省属高校前列,学校优势特色学科在全国形成影响,综合实力位于全省高校领先地位,为国家和铁路事业作出了贡献。

咸辉副省长强调,当前,甘肃正处在黄金发展期,难得机遇期和奋力跨越期,甘肃的发展迫切需要大量创新型人才和智力支撑。

本报讯(记者 王立宗)6月5日,甘肃省省委常委、副省长咸辉一行专程前来我校,宣布了省委、省政府关于我校领导干部任命决定,任命杨子江教授为学校党委书记、校长。

咸辉副省长在讲话中指出,省委、省政府关于杨子江同志的任免决定,特别是根据兰州交通大学领导班子的建设需要,经过酝酿、考查、推荐后作出的任命决定。

咸辉副省长强调,杨子江同志年轻有为,了解学校发展历程,学术水平高,在全国交通院校,特别是土木工程专业领域有一定的影响,思路清晰,创新意识强,工作办法多,考虑问题全面,善于谋全局,抓大事,有较高的管理经验和较强的统揽全局能力和水平,希望全校师生一如既往的支持杨子江同志的工作,把兰州交通大学各项工作推上一个新的台阶。

杨子江校长在发言中对省委、省政府给予自己的信任表示感谢,并感谢我校广大教职工及干部长期以来对他的大力支持和信任。他指出,担任兰州交通大学校长职务,是一份沉甸甸的责任。他一定按照省委、省政府的要求,继承优良传统,开拓创新,重点抓好五方面工作:一是优化学科和专业结构,坚持走内涵式发展道路,提高各类人才培养质量。二是大力开展科学研究和技术创新,进一步加快科技成果转化。三是强化人才队伍建设和培育,一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的师资队伍。四是始终把服务师生作为想问题、做决策、办事情的出发点和落脚点,努力为师生员工做好事、办实事、解难题,使广大师生职工的工作学习条件进一步改善,生活环境进一步优化,福利待遇进一步提高。五要加强学生管理工作,进一步做好就业工作。

近 期 要 闻

### 徐杰获2012中国大学生年度人物入围奖

本报讯

(通讯员 窦玉红)

6月2日,我校举行客座

教授聘任仪式,聘

中央电视台

中文国际频道

新闻主播叶迎春

为我校客座教授。

我校副校长李引珍

为叶迎春颁发客座

教授聘书,希望

她在受聘客座

教授期间,能够

为我校外语类

专业以及中文

类专业人才培养

等作出贡献,为

我国高等教育

事业的发展和

地方经济社会建设

作出贡献。

叶迎春长期担任中央电

视台中文国际频道

《中国新闻》

、《华人世界》

主持人、

主播播音员、制片人

。曾获中

国播音

主持“金话筒”、中宣部“四个一批”人才等。

叶迎春长期担任中央电

视台中文国际频道

《中国新闻》

、《华人世界》

主持人、

主播播音员、制片人

。曾获中

国播音

主持“金话筒”、中宣部“四个一批”人才等。

叶迎春长期担任中央电

视台中文国际频道

《中国新闻》

、《华人世界》

主持人、

主播播音员、制片人

。曾获中

国播音

主持“金话筒”、中宣部“四个一批”人才等。

叶迎春长期担任中央电

视台中文国际频道

《中国新闻》

、《华人世界》

主持人、

主播播音员、制片人

。曾获中

国播音

主持“金话筒”、中宣部“四个一批”人才等。

叶迎春长期担任中央电

视台中文国际频道

《中国新闻》

、《华人世界》

主持人、

主播播音员、制片人

。曾获中

国播音

主持“金话筒”、中宣部“四个一批”人才等。

叶迎春长期担任中央电

视台中文国际频道

《中国新闻》

、《华人世界》

主持人、

主播播音员、制片人

。曾获中

国播音

主持“金话筒”、中宣部“四个一批”人才等。

叶迎春长期担任中央电

视台



## 四年磨一剑 霜刃终得试

——记考取北大直博生的我校应用化学专业2013届毕业生田子由

□学生记者 张梦琪

有志者，事竟成；苦心人，天不负。四年磨一剑，霜刃终得试。他，就是今年考取北大直博生的我校应用化学专业2013届毕业生田子由。一个刚上大一就打定考研主意，制定出大学四年总的学习计划；超过20斤的书包，寒来暑往一背四年，从不曾间断；为圆考研梦，甚至付出挂掉三门专业课的代价。

美的图画，而这幅图画，深深映在黄河之滨的子由心田。

“朝着一定目标走去是‘志’，一鼓作气中途绝不停止是‘气’，两者合起来就是‘志气’。一切事业的成败都取决于此。”

这就是他，刚上大一就打定考研主意，制定出大学四年学习计划；超过20斤的书包，寒来暑往一背四年，从不曾间断；为圆考研梦，甚至付出挂掉三门专业课的代价。

有志者，事竟成；苦心人，天不负。四年磨一剑，霜刃终得试。他，就是今年考取北大直博生的我校应用化学专业2013届毕业生田子由。

## 志当存高远

志当存高远，非志无以成学。初上大一，当很多同学在新学校新环境里因好奇而四处张望的时候，当一部分人因初次脱离家长的束缚，开始醉心于游戏、神聊于QQ、沉溺于各种小说的时候。同样是大一新生的田子由，早已在心中确立了自己的考研志向。“灵魂如果没有确定的目标，它就会丧失自己！”“少年老成”的他认为，大学只是为了学习。

时间能够磨平一切，但对于有志者而言，流逝的时间，是梦想之花由含苞到绽放的肥沃土壤。大二之时，田子由进一步明确了自己考研的目标——北京大学。“一塔湖图”，美丽的湖光塔影，伴随着大师们的背影，构成燕园中最

善始者实繁，克终者盖寡。现在社会上的人们浮躁功利，有些

大学生也受到了影响，过着三天打鱼，两天晒网的生活。但看子由

为明天做准备的人永远不会有未来”，为了实现自己的目标，田子由还制定出大学四年的学习计划。对于太多的同学来说，这是不可思议的；制定了计划，相当于给自己套上了一道“枷锁”，没有谁乐意的。然而子由做了。

## 为学贵有恒

贵有恒，何必三更起五更睡；最无益，只怕一日曝十日寒。考研本是一场“持久战”，而田子由的这场战争，更为持久。四年，对于人生的道路而言，只是更短的一段，但对大学的线段而言，它是全部。田子由的四年，是如何度过的呢？事实是，他用整整四年，浇灌自己的梦想之花。

四年里，忠诚陪伴子由的，当属他那个大大的书包了。“作为子由的好朋友，每次见他，我都会掂掂他的书包，说句实话，从来没有轻于20斤。”子由的一个朋友说。

为了验证这点，记者在采访时特意掂了掂他的书包——至少有30斤。当时他已被北大录取，但依然背着那个大大的书包。打开书包，TOEFL词汇、基础有机化学学习解析上下册、物理化学学习指南、文献学习笔记（全英文）等书籍，此外还有剪刀、订书机等东西。有人疑惑，背这么多东西不累吗？“我的书包的确很沉，但我喜欢这种沉重感，喜欢背着知识的感觉。”在这里，没有人怀疑他说这句话时的真诚。

善始者实繁，克终者盖寡。现在社会上的人们浮躁功利，有些

大学生也受到了影响，过着三天打鱼，两天晒网的生活。但看子由

为明天做准备的人永远不会有未来”，为了实现自己的目标，田子由还制定出大学四年的学习计划。对于太多的同学来说，这是不可思议的；制定了计划，相当于给自己套上了一道“枷锁”，没有谁乐意的。然而子由做了。

看了上面的文字，不少人会认为，子由是一个“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的“书呆子”，名副其实的“学霸”。实际并非如此，他的舞台，并没有局限在考研上。大一伊始，他就加入了校爱乐乐团，后来又担任了提琴组组长，“那时最幸福的时光，是与所有组员坐在草坪上，聊音乐，哼唱歌曲，轻松地聊天！”大二时候，子由进入校园广播站，在那里他担任了整整一年《English cafe》的男主播。文武之道，一张一弛。参加各类社团活动，并不等于浪费时间，无形之中提升了自身的综合能力。子由复试的“逆袭”，与他这些社团经历不无关系。

## 惑而当从师

能够上北大，田子由打心底里感激自己遇到的老师。闻道有先后，术业有专攻。实际上，大学老师不仅担负授业解惑的责任，更作为启迪者发挥作用。他们不一定能够带领学生们攀上高峰，但可以让学生们看到群山之后的群山。田子由说：“大一时，许力老师让我对学习有了新的理解；高数老师邓桂梅，教会我用数学的思维合理对待知识；为我以后学习打下坚实的思维基础；化学老师张玉梅，带领我真正地接受了有机化学并对此产生了浓厚

的兴趣。”

而班主任老师李丛芬，则引荐了子由在大学甚至人生中对他影响重大的恩师——樊晓辉老师。

子由眼里的樊老师，本身就是一部生动丰富的教科书，“樊老师教给我的，往往是比知识本身更加珍贵的东西。”樊老师对事物的独到看法，对知识的深刻理解，以及生活中低调的处事方式，这些无不深刻地影响着他。在樊老师的教导下，他领悟了适合自己的学习方法，理会了正确的思维方式，明确了对事物的思考角度与方向，同时懂得了改变一个人的，不是知识，也不是环境，而是思维，也是在樊老师的建议和鼓励下，选择了北京大学作为考研目的院校。

知音世所稀。子由选择北大，身边很多同学都认为他的目标太高、太不切实际，因此不能理解他，有些人甚至给他贴上“清高、自傲、目中无人”的标签。然而，樊老师却一如既往地支持他，告诉他“无需在意他人的言论，因为别人永远无法看到你背后的艰辛的付出！”我们无法得知，子由当时的感激，但我们相信，这绝对是子由彷徨和困境中可以紧紧相握的一双温暖的手。

只有耐得住寂寞，经得住诱惑，背得起担子，扛得起责任的人，才可以真正实现自己的理想。”这是子由的结束语。我们知道，这是对我们的警醒，也是对我们的期望。有志者，事竟成。六月清和，满园花香，我们祝福子由，祝福他的燕园，也祝福我们的梦想。

能够上北大，田子由打心底里感激自己遇到的老师。闻道有先后，术业有专攻。实际上，大学老师不仅担负授业解惑的责任，更作为启迪者发挥作用。他们不一定能够带领学生们攀上高峰，但可以让学生们看到群山之后的群山。田子由说：“大一时，许力老师让我对学习有了新的理解；高数老师邓桂梅，教会我用数学的思维合理对待知识；为我以后学习打下坚实的思维基础；化学老师张玉梅，带领我真正地接受了有机化学并对此产生了浓厚

## 却顾所来径

对于成功者，人们更喜欢把他们的成功归结于他们的幸运，却很少有人看到他们成功之前的挫折。以直博生的身份进入美丽的燕园，田子由，无疑是众人眼中幸运儿中的幸运儿。然而，当我们回过头，却顾所来径，就会发现子由一路走得非常充实，但也很艰辛。



## 观察一反思一辨别一成长

## 期末考试复习样样观

快到期末了，同学们都抓紧时间，认真地复习。在这个特殊时期，找教室上自习也就成了一个令人头疼的问题，往往是在楼上楼下跑，从四教到九教，都是人满为患。那么同学们在自习教室是怎样复习的呢？又是怎样的复习状态呢？

据笔者观察，有些同学在自习教室里认真地看书，计算的计算，背诵的背诵。但这种良好的学习状态持续不了几分钟，便开始有了小动作，如：上厕所、打开水、吃零食等等；有些同学则是拿着手机不停地刷，桌上的课本连看都不看；更有甚者，占着座位却在埋头大睡，忘乎所以，到了吃饭时间便准时离开教室。在自习室里放眼望去，认真复习并能坚持半天的同学屈指可数。如此状态，让人心何以堪！复习本是为了考试做准备，而自习室给同学们提供良好的学习环境和氛围，为何同学们表现出种种不佳的学习状态呢？

除了上述学习状态之外，复习方法

也非常令人堪忧。现在大学生对待考试有一句“名言”——“只求过，不求高”，这也使得复习效率大打折扣。每每到了期末，同学们就会求着老师划重点、勾范围，而在复习过程中，大多数同学也只是对这些所谓的重点进行复习，甚至有些同学还能背得滚瓜烂熟。这种复习方法只能形成暂时性记忆，背了就会遗忘，就算倒背如流也是枉然，也只能只知其一不知其二，不能真正了解课程深层次的涵义，在学习思想和学习方法上没有得到提高。

错误的方法，浮躁的心态，使得现代

大学生的素质普遍较低。既然是学生，就应该以学习为重，平时要认真听讲，决不能抱着“只要好好复习就能过”的心态去学习。成功源自于一点一滴的积累，只凭借去几次自习室的努力，是不能掌握所有知识的。只有在每一节课上端正态度，认真听讲，虚心求教，课后及时总结，在总结中完善自我，才能轻松应对考试，并且得到属于自己的优秀成果。

除了上述学习状态之外，复习方法

## 集体意识哪里去了

“期末考试临近了，抓紧复习。”……笔者不由问自己“同学们的集体意识都到哪儿去了？”，不管愿不愿意都必须承认，这是一个“个性张扬”的时代。很多时候，我们都把自己看得太重了而忽视了他人的感受，忽视了集体。我想我们不是生活在真空中，而是在一个集体中生活，对于社会而言，人的一言一行不仅仅代表自己，还代表所在的集体。对于每一个个体来讲，估计没有一个希望自己所在的集体强大、优秀，有个好口碑。于是这就要求我们要注意自己的行为，不能有损集体形象。打扑克、肆意嬉笑的同学是否想象过，自己的行为对学院的形象的损害？同样是用那些时间来做事，我们为什么不用一次次的呐喊来体现自己存在于集体中的价值呢？为什么不用认真的表现给集体增添一份光华，传递更多正能量呢？

请同学们时刻都能注意自己的言行，时刻记得“我之所为代表着集体的意志。”让我们的集体变得更加美好。

（电信学院 吴亚杰）

欢迎投稿：xiaob@mail.lzjtu.cn

## “汉语桥”：心与心的桥梁

——CCTV第六届“汉语桥”在华留学生汉语大赛兰州赛区比赛侧记

□学生记者 刘雪 邹红维 王睿

CCTV第六届“汉语桥”在华留学生汉语大赛兰州赛区比赛于6月3日在兰州交通大学大礼堂隆重举办，来自兰州大学、西北师范大学和兰州交通大学的15个国家29名留学生进行了一场汉语能力的大PK。经过4个多小时的激烈比赛，来自兰州大学的韩国女生金多慧、西北师范大学的苏丹姑娘百灵、兰州交通大学的安提瓜和巴布达国的伟岸、哈萨克斯坦小伙儿艾思奥4人脱颖而出，将代表兰州赛区于8月4日进京参加全国电视总决赛。

本次比赛由第五届汉语大赛优秀选手雅娜担任主持，由中央电视台中文国际频道新闻主播叶迎春、兰州交通大学外国语学院院长陈静和《西部商报》记者张子艺担任评委。比赛现场，台上选手激情表演，台下观众热烈欢呼，大礼堂内彩旗飞扬，掌声迭起。此次“汉语桥”比赛到底如何精彩，且听笔者一一道来。

## 观众心中的“汉语桥”

电信学院的张鑫月是“汉语桥”的忠

实观众，“之前只在电视上看过‘汉语桥’比赛，现在有机会近距离感受一下，当然不能错过了。”张鑫月最喜欢8号选手张聪，“他特别富有表现力，很能感染观众，特别棒！”

交运学院的李丽认为此次“汉语桥”的比赛很精彩，“对于外国人来说，汉语学起来很难的，他们能把汉语说得这么好真不容易。”看完比赛李丽直言：“整个赛场气氛特别好，每个选手都很优秀。但评委提的有些问题很难，选手要过关还真需要点真本事呢。”

观众席最high的要属选手的亲友团了，他们对比赛投入了不少于选手的热情。

兰州大学的巴哈说，“我的朋友在比赛前做了很长时间的准备，付出了很多精力

和时间，我希望他可以发挥好。”而对于前面选手的表演，巴哈认为他们都表现得很好，“汉语不是我们的母语，要讲地流利本来就很困难，加上表演就更具有挑战性。”

来自西北师范大学的留学生穆丽为观众表演了一段蒙古舞蹈，穆丽为此次比赛做了充分的准备，但面对评委“需要加强”的点评时，她一点儿也不灰心。

台上还是有点紧张。”玄元还表示：“我学了八个月的中文，大概两年后会参加‘汉语桥’比赛。”对于其他选手的表演玄元也很关注，“很多选手因为紧张而发挥失常，其实大家有勇气参加比赛就很好了。”

台上还有点紧张。”玄元还表示：“我学了八个月的中文，大概两年后会参加‘汉语桥’比赛。”对于其他选手的表演玄元也很关注，“很多选手因为紧张而发挥失常，其实大家有勇气参加比赛就很好了。”

王嘉勇（环境学院）大家好像已经习惯有什么事情宁愿自己扛，也不说出给别人听，即使是父

母。当糟糕的事情得不到宣泄时，长时间闷在心里造成了种种悲剧的发生。如果和别人交流过少，他们因生活受挫跳楼自杀……

宋泽峰（机电学院）我倒认为发生这些事情属于正常现象。这些事情之所以发生，他们的家人、朋友都有着不可推卸的责任，他们对当事人的关爱不够，就没能及时发现当事人异常行为变化，也没能及

时帮助他们调节不健康情绪。

杨茹琪（化工学院）很多同学玩的游戏中多夹杂血腥暴力的元

素，或过多接触不良的影视作品。长此以往，他们会逐渐地模仿这些简单暴力的处事方式，有时候甚至是下意识地就会做出一些害人害己的事情。

王雪薇（外语学院）发生这些

## 用心参与才有收获

来自西北师大的新西兰男孩罗思德，已经学了四年汉语，这是他第一次参加“汉语桥”比赛。“我喜欢中国的武术，要表演的是双节棍。”即将上场的罗思德很淡定，“我对比赛准备不多，但我很期待这次表演。用平常心参加就可以了。”相比起罗思德，来自兰州交大经济管理学院的伟岸则“上进”很多，他从接到通知开始到进行比赛准备了一个多月的时间，“我刚上去时有点紧张，后来就好了。我有很多中国朋友，这次比赛他们帮了我很多，为我出谋划策，准备题目，还陪我模拟演练。”伟岸深有感触地说：“我觉得这个比赛很好，可以提高我们留学生的汉语水平，可以让观众认识很多朋友，可以让大家更加了解中国，了解另一种文化。”正是对他中国文化的喜爱，伟岸最后成功晋级。

来自西北师范大学的留学生穆丽为观众表演了一段蒙古舞蹈，穆丽为此次比

赛做了充分的准备，但面对评委“需要加

强”的点评时，她一点儿也不灰心。

“可能是欣赏角度不同吧，但我确实已经努力了，我觉得能够参加‘汉语桥’比赛本身就很令人振奋，名次其实不重要。”在兰州大

学留学的越南姑娘阮玉璧学了5年的汉

语，她不仅在用汉语交流时驾轻就熟，而

且对中国文化也是情有独钟。“很多来华

留学生，除了喜爱汉语外，最热爱的就是中国的传统文化。因为我们国家很少有这

种有历史积淀的特色文化。希望将来回国

以后，我能够做一名中国文化的传播者。”

## 搭建心与心的桥梁

我校国际教育学院院长张国锦在接

受采访时表示，越来越多的留学生来华求学，一方面是他们对汉语语言和民族特色的热爱，另一方面是有中国政府的强大支持。“他们能讲一口流利的汉语，熟知中国文化和风土人情，会更加促进中国和世界文化的相互交流。汉语比赛不仅仅是比赛，而是一座连接在华留学生与中

国学生的学习和交流之桥，这也能增强世界对中国语言与中华文化的理解。”

赛前的紧张与期待，赛时的热情与欢

呼都已过去，留下的是一颗逐渐平静下来的心，及这份弥足珍贵的经历。正是祖国文化的魅力，让汉语受到越来越多的留学生的喜爱。“汉语桥”比赛已成为留学生学

习汉语，了解中国的重要平台，它为留学生搭起了一座学习的桥梁，更为中国和世界搭起了一座文化交流的桥梁，这是一座心

与心的桥梁，需要我们每个人去用心搭

建。正如歌中所唱，“全世界都在学中国

话，孔夫子的话，越来越国际化”。

我们都渴望在大学能拥有一个安全、美好的成长环境，但是总会发生这样那样的暴力案

件，搞的人心惶惶。笔者认为，无论

是家庭教育，还是社会教育，或者学校教育，都不应该视为简

单的技能培训，切不能忽略人品而重于技能；培养健全的品格和健康的思想是前提，没有这个前

提，一切都是舍本逐末。透过这些令人痛心的事件，该反思的不

仅仅是学校和家庭，每一个大学生都要时刻关注自己的不良情绪，并要学会适

当地排遣，必要的时候可以和同学朋友倾诉，甚至可

以到心理咨询室寻求帮助。当发生